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Casa Rurală în primul an

Operaţiunile financiare ale Casei Rurale, la înelieierea pri
mului an, se prezintă cu un rezultat satisfăcător.

S’au cumpărat 20 moşii, în întindere aproximativă de 2G.910 
Ha., repartizate pe l i  judeţe.

La linele exerciţiului se aflau oferite încă 78 moşii, în în
tindere de 83.70!) Ila., situate în 31 judeţe ale ţării.

Pădurile de pe moşiile cumpărate au o întindere de G.048 Ha.
Prin împrumuturile acordate obştiilor săt< şti, s’au plătit restuii 

din sumele datorite de acestea in valoare de lei 1.710.212 DO 
bani pentru moşii cumpărate înainte de promulgarea li-gei. 
Astfel şi-au consolidat proprietatea 830 ţărani asupra 1 426 
Ha. împărţite în're dănşii.

Cu tot timpul înaintat, s’a reuşit a se parcela şi patru moşii 
dislribuindu-se In loturi de căle 5 şi 3 Ha. la 121 cumpără
tori, aşi că azi 915 ţărani îşi au bucala lor de pământ pc 
dt plin asigurată.

Pănă la măsurătoarea, parcelarea şi distribuirea loturilor de 
pe moşiile cumpărate, s’a admis şi pus deja in practică sis
temul arendării lor la obştii săteşti formate in societăţi coo
perative, sub controlul efectiv al agronomilor noşlri.

Moşiile arendate astfel obştiilor sunt tn număr de 11, re
prezentând 15.152 Ila. de pământ cullivabil cu o arendă a- 
mială totală de 485.711 lei. .

C. Cur . Stoianovici

D ra Lucia Kosand Calomd^Tilpă ce a absolvit şcoala nor
mală de institutoare intră în conservatorul de declamaţiune 
din Bucureşti nnde se distinge în mod strălucit, reuşind prin 
sârguinţa sa a-şi încununa studiile cu trei diplome, anume: 
in canto, în principii şi în L^cmoiiie.. Firea sa artistă îi dă 
un imbold mai mare la munca. Dânsa consacră încă trei ani 
la studiul harpei. . * .. .

Nu se mulţumeşte cu studiile făcute in' ţară şi dornică de 
a posedă toate perfecţiunile artei ddclamatof-ii, se îndreaptă 
spre centrul artistic al Italiei, anume la Florenţa, unde absolve 
de asemenea conservatorul de «-aclamaţie, urmând cu marele 
maestru Luigi Rasi. Anii de studii îi desvollă gustul teatrului 
şi nu pregetă a face practică în trupa dramatică — Ruggeri 
şi Franchini — Fumagalli.

Având distinsa onoare a fi auzită de M. S. Regina, care în 
natura’i caldă şi artistă, recunoaşte talentul D şoarti Calomeri 
obţine favoarea unei rccomandaţiuni a M. S. pe lângă drama
turgul universal Novelli care se ocupă de dânsa.

Reîntoarsă în ţiră intră la teatrul Naţional unde probabil 
intrigile şi invidiile de tot felul o împiedică a ti apreciată Ia 
justa valoare. Actualul director al teatrelor o angajează numai 
ca figurantă. Acest lucru o decide a-şi presintâ demisiunea. 
Aslă-zi dânsa, bizuită pe incontestabilul şi realul talent ce po
sedă, inovează în Bucureşti un gen de distraeţiuni intelectuale şi 
artistice eu desăvârşire original la noi; în sensul acesta ori
ginal, că în Bucureşti, până la iniţiativa luată de d-sa, nimeni 
nu s’a gândit a face lecturi artistice. Iu străinătate acest gen 
este foarte gustat şi răspândit în toate oraşele mai civilizate.

D-şoara Calomeri are dicţiunea impecabilă şi marele avan- 
tagiu de a posedă întreaga gamă a tonului de la comicul cel mai 
intens până la dramaticul profund simţit. Dânsa prin multele studii 
şi cunoştinţe în declamaţie, ne aduce un mare serviciu nouă 
Românilor prin lecturile artistice ce le ţine în sala Euulracbt, 
(intrarea Str. Dionisie No. 64). Prin aceste lecturi se fac cu
noscute Î11 mod maestru bucăţile de mare valoare ale litera- 
turei noastre, care sunt adevărate mărgăritare şi prea adesea, 
din nenorocire, cu desăvârşire necunoscute publicului nostru 
atât de indiferent la tot ce atinge literatura română.

Introducerea lecturilor artistice cu acompaniament de harpa, 
este o idee admirabilă. Acest instrument liarmonios vibrează 
la uuisson cu vocea modelată, calmă, dar plină de expresi- 
une a D-şoarei Calomeri-

«In păgânul şi creştinul» de Sddeanu, citită în matineu! li
terar de Duminecă 28 Martie, d sa a mişcat adânc publicul, 
dând extesiunea talentului său cu atâta simplicitate şi gust 
dramatic. A făcut înlr’adevăr să vibreze publicul care în schimb 
a recompensal’o aducându’i omagiul mulţum'rilor sale, aplau- 
dând’o şi aclamâud’o.

CtISELA
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P O L I T I C A
A LIA N ŢA  CONSERVATORILOR

Întrunirea care a avut loc în Bucureşti, Joi în 25 
Martie, şi care a fost convocata de foştii miniştri de 
Instrucţie, conservatori puri şi conservatori democraţi, 
ne face să revenim asupra unei idei pe care am apă
rat-o într’un articol anterior, publicat tot în această 
revistă.

Arătam în acel articol că o fuziune sau o contopire 
a partidului conservator, în întreaga lui formaţie, este 
cu neputinţă. Aceasta din pricină că mentalitatea celor 
două fracţiuni în care s’au despărţit conservatorii, este 
radical deosebită: Cei puri privindu-sc ca moştenitori 
de drept ai ocârmuirii acestei ţări, în care primesc 
numai din graţia lor elemente mai de jos, iar cei de
mocraţi deschizându-şi rândurile tuturor oamenilor de 
valoare, cu drepturi deplin egale pentru toţi cei ce vin 
în sânul lor. Această deosebire de concepţie politică, ne 
pare a fi piedica de căpetenie a reintrării conservatorilor- 
democraţi în sânul partidului comun. Cu alte cuvinte, 
dacă conservatorii puri se dau şi ei drept democraţi, 
o fac numai fiindcă au nevoie adesea ori de a se în
tări prin talente din popor; dar ei consideră totdeauna 
aceste adause ca poftite -de ei în casa lor, aşezate la 
masa lor, cărora le dau, le concedeasă adesea ori 
roluri însemnate în sânul vechiului partid: dar cu con
diţia ca aceste elemente ajutătoare să nu pretindă nici 
odată a luâ direcţia în mâna lor, căci direcţia tre- 
bue să rămână în totdeauna încredinţată sângelui şi 
tradiţiei istorice. De aceea conservatorii puri ar privi 
ca o profanare, ca să se pue ei sub conducerea unui . 
om înălţat numai prin meritele şi talentul său, în frun
tea piramidei sociale.

Mai arătam tot în acel articol, că desfacerea parti
dului conservator-democrat din sânul baştinei conser
vatoare, nu era datorită capriciului unui om, ci eră o 
necesitate a evoluţiei vieţii de partid în România, şi 
că dacă s'a găsit un om care să grăbească şi să în
trupeze această necesitate istorică, nu s’a întâmplat alt
ceva decât cecacc se petrece de obiceiu în mersul evo
luţiei, anume ca curentele să-şi găsească oamenii pro
videnţiali cari să le uşureze curgerea prin greutăţile 
timpului prin care trec.

In acclaş articol mai atinsesem încă o chestie: ne
cesitatea neapărată a îmbogăţirii vieţii de partid în 
toate statele în care această viaţă are un rost, şi deci 
nevoia neapărată ca şi în România să înceteze jocul 
de basculă între cele două partide aşa numite istorice: 
conservatorii şi liberalii, şi înjghebarea nouei vieţi po
litice să se facă pe existenţa mai multor partide, re
prezentând fiecare un mănunchiu de interese deose
bite.

Aşa fiind lucrurile, ne întrebăm cum se va putea 
guverna ţara noastră dacă şi în ea se manifestă frac- 
t ura rea în diferite grupe a partidelor politice. Un gu
vern, pentru a se menţine, are nevoie de o majoritate 
în corpurile legiuitoare. Cum va putea el obţine acea

majoritate, când Camera şi Senatul vor fi şi ele rostirea 
vieţii de partid fărămăturită ? Se poate întâmpla ca 
unul din toate partidele să obţină majoritatea absolută 
asupra celorlalte şi atunci guvernul ieşit din sânul 
acelei majorităţi va putea ocârmuî, întemeindu-se pe 
dânsa. Dar se poate întâmpla şi cazul când deosebitele 
grupări politice să poată da numai majorităţi relative. 
Atunci va fi nevoc de recurs, pentru a putea guverna, 
la alianţă între diversele grupe. U11 exemplu viu al 
acestei nevoi ni-1 dă actualul parlament englez, în care 
conservatorii şi liberalii se deosibesc în numărul lor 
prin o singură unitate (273—274), liberalii având ne
voie pentru a putea guverna de a se alia cu repre
zentanţii autonomiei Irlandei şi cu socialiştii.

Ceeace se petrece la guvern trebuc să se întâmple 
şi în opoziţie. Se poate întâmpla ca guvernul să nu 
mai corespundă ideilor poporului. Cum să-l răstorni 
însă, când fiecare fracţiune a opoziţiei nu este îndestul 
de tare pentru a constitui majoritatea necesară? Ar fi 
absurd a se cere, bună .oară-în Anglia, ca săi se con
topească liberalii cu Irlandezii sau cu socialiştii. Ce se 
poate însă face? 0 alianţă momentană, de o durată 
mai mult sau. mai puţin trainică între partidele opozi
ţiei, ale căror puteri unite pot să răstoarne un guvern 
ce nu mai corespunde cu aspiraţiile ţării.

Chestia cu opoziţia se aplică tocmai la noi. Este în 
destul cunoscut că mai în toate alegerile parţiale, petre
cute de vreo 2 ani încoace, numărul de voturi date 
conservatorilor puri şi celor democraţi .au covârşit cu 
mult pe acel încuviinţat liberalilor. Aceasta din cauză 
că guvernul liberal a atacat prea multe probleme şi a 
vrut să le dea soluţii în care interesele adevărate ale 
ţării nu erau pe deplin îngrijite. Este cunoscut că orice 
guvern se toceşte ca şi cuţitul ce tae prea mult, şi cu 
cât un guvern caută să rezolve mai multe chestiuni, 
cu atâta el se dărăpănă mai curând. De aceea şi libe
ralii, după 3 ani de guvernare, au ajuns poate o pri
mejdie pentru ţară, dacă ar rămânea mai mult timp la 
putere. Dovada cea mai vie o avem în legea de ex- 
cepţiuni pe care a vrut s’o facă să treacă numai decât, 
privitoare la instrucţia publică şi care avea un aer do 
parfum aşa de personal, în cât a trebuit să fie retrasă.

Cum să fie însă răsturnaţi liberalii? Ar fi foarte uşor 
răspunsul şi foarte înseninător. Anume prin corpul 
electoral, lucru încă aproape neauzit în această ţară, 
încât s’ar introduce prin aceasta şi adevăratul regim 
constituţional. Pentru aceasta trebue însă numaidecât 
o alianţă între cele două grupări conservatoare, alianţă 
ce ar putea fi întinsă poate şi la social-democraţi, păs- 
trându-şi, bine înţeles, fiecare partid şeful, cadrele, or
ganizarea şi programul său. S’ar putea combina mi
nisterele aşi ca să se dea d-lui P. P. Carp preşedinţia 
consiliului, ca mai bătrân, d-lui Take Ioncscu, ca com
pensare, ministerul de interne şi celelalte ministere date 
la tot atâţia conservatori puri cât şi democraţi. Unul 
care este nepereche, al 9-lea, ar putea fi dat orcui fără 
alegere, întrucât conducerea ţării s’ar face, nu prin 
majorizare momentană, ci printr’un program comun.

Aceasta este singura soluţie politică a timpului de 
faţă. Altfel liberalii se vor perpetuă la putere cât vor
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voi ; căci fiecare din partidele conservatoare nealiate 
nu s’ar putea menţine la putere, chiar şi în cazul când 
am admite ca să-l cheme Şeful Statului. Eu cred însă 
că Majestatea Sa ar prefera să vadă o soluţie prin ţară 
decât una personală.

Începutul acestei deslegări pare a se fi făcut prin în
trunirea din 25 Martie.

A. D. X enopol.

GESTIUNI SOCIALE
PARTIDELE POLITICE ŞI

EDUCAŢIA ŢĂRĂNIME!

Partidele politice au organizat cercuri şi au înfiinţat 
reviste în cari se discută ridicarea stării culturale a 
ţărănimei. Astfel în partidul liberal este un cerc în jurul 
Revistei Generale a învăţământului - ; altul în jurul 

revistei «Viaţa Românească sub conducerea D-lui 
Stere de la Iaşi, iar altul în jurul revistei Democraţia 
Românească sub conducerea I)-lui G. Diamandi.

In partidul conscrvator-democjat, s’a organizat cer
cul «Mihail Cogălniceanu > sub conducerea D-lui Al. 
Bădărău.

In revistele cercurilor se discută idei şi mijloace, şi 
se face şi polemică violentă pe deasupra ideilor şi mij
loacelor de ridicare culturală. Revistele din cercurile 
liberale răspândesc ideia că partidul liberal a început 
ridicarea culturală a ţărănimii pentru-că oamenii din 
acel partid sunt singurii cari au înţeles sădea statului 
nostru un rol educator, pregătindu-i organe puternice 
sociale, în administraţie, justiţie, economie, etc. Şi dau 
ca exemplu de organ al statului educator activitatea 
extra-şcolară a corpului didactic. Pe celelalte partide 
le înfăţişează liberalii ca rău voitoare şi ca obstacole 
care îi împiedică pe dânşii în realizarea statului educator.

Cercul conservator-democrat, pe lângă alte motive, 
îşi justifică organizarea, prin nevoia urgentă a unei e- 
ducaţiuni sociale sănătoase pentru ţărănime, de oarece 
propaganda liberală se ocupă numai de interese de 
partid şi răspândeşte printre săteni ideile unei demo
craţii revoluţionare.

Mijlocitorii cari au misiunea de a lua ideia din cer
curile politice şi de a o realiza în aşezăminte ţărăneşti 
sunt consideraţi învăţătorii şi preoţii. Lor. prin urmare, 
li se adresează propaganda de politică culturală.

După ideile cercurilor liberale, opera educatoare a 
statului o alcătuiesc reformele făcute în legi, în ultimul 
timp.

Ast fel în reforma legilor agrare, s’a stabilit un plan 
nou şi raţional pentru munca ţăranilor; în reforma ju
diciară, s’a stabilit un plan nou pentru practica drep
tăţii ; în reformele administrative un plan nou de câr
muire; în legile, regulamentele şi statutele băncilor po
pulare, cooperativelor de consum şi obştiilor săteşti, un 
plan nou pentru viaţa economică a ţăranilor. Apoi răs
pândesc ideia că această primenire socială săvârşită în 
legi se întemeiază pe principii raţionale, pe drepturile 
poporului. Consideră pe ţărani foarte raţionali, şi îndeam

nă pe luminătorii satelor ca să le explice aceste întoc
miri, şi ţăranii raţionali, cum sânt, vor înţelege binele 
şi îşi vor primeni uşor sufletul după primenirea făcută 
în legi. Cu acest înţeles al educaţiei, se adună ţăranii 
la cercurile culturale unde învăţătorul, preotul, inspec
torul comunal sau conferenţiarul oficial, le vorbesc despre 
legi, morală, igienă, agricultură, educaţie etc. Dintr’un 
asemenea procedeu reese clar că teoreticianii liberali 
nu pun atâta preţ pe sufletul omului cât pun pe alcă
tuirea externă a societăţii.

Fiindcă este vorba de educaţiunea ţăranului prin 
învăţător, se pune întrebarea dacă propaganda liberală 
a apucat pe calea cea adevărată pe care se pot forma 
aptitudini individuale, ca spirit de observaţie, iniţiativă, 
ordine, continuitate în muncă, stăruinţă etc., şi apti
tudini sociale c a : disciplină, solidaritate, devotament 
pentru interesele generale, etc. Cu alte cuvinte, se pune 
întrebarea dacă acest fel de educaţie duce la ridicarea 
culturii.

Răspunsul îl vom găsi uşor dacă ţinem seamă de 
cele ce spun oamenii de ştiinţă cari ştiu ce în sem 
n ea ză  cu ltu ră , d u p ă  ce legi se p ro d u ce  şi c a r i s u n t  
legile ce stă p â n esc  su fle te le  popoarelor. .

«Cultura nu rezidă în obiectele externe şi materiale, 
pe cari le avem dinaintea noastră, ci în dispoziţiunile 
interne şi actuale ale sufletului unei generaţiuni. O so
cietate devine cultă din momentul ce membrii săi se 
bucură de anumite funcţiuni superioare sufleteşti, şi 
întreţin conştient în practica vieţii lor anumite deprin
deri intelectuale şi morale. ;

«Acelaşi lucru se poate zice şi despre celelalte pu
teri cu caracter social. Puterea statului stă în deprin
derile sufleteşti, pe cari le practică cetăţeanul în ra
porturile sale cu autoritatea ce-1 conduce şi nici de cum 
în calităţile oare cum materiale ale obiectelor şi indi
vizilor ce reprezintă societatea .

Şi aşa cu toate puterile sociale. Ele sunt numai 
vorbe goale pe câtă vreme nu se sprijină pe doprin-, 
derilc constante ale indivizilor cari compun societatea. 
O instituţie socială. în contrazicere cu sufletul poporu
lui, este fără putere, cu ori cât prestigiu artificial ar fi 
ea de altminteri înconjurată1)».

Arta guvernării, care se va inspira de la o şcoală 
cu ad'6Vărat ştiinţifică, va proceda cu totul altfel. Prin
cipiul suprem al acestei arte va fi acela de a adapta 
organizarea statului la evoluţia pe care o urmează su
fletul nmlţimei. Acest suflet al mulţimei nu este nici 
aşa de rău, cum îl cred conservatorii, nici aşa de raţi
onal, cum îl cred reformatorii revoluţionari, ci el este 
ca tcate puterile naturii, consecvent legilor sale. Acel 
ce cunoaşte aceste legi şi-l poate face tovarăş. Din in
stinctele şi pasiunile acestui suflet, ori cât de egoiste, 
ar fi ele, privite fiind prin sentimentalismul omului cult, 
se formează totuşi deprinderile cari susţin viaţa socială 
şi prin selecţiunea lor se prăgăteşte terenul idealului. 
Singura temeinică şi binecuvântată artă a guvernării 
va fi aceea care va fi bazată pe cunoştinţa sufletului 
omenesc, pe cunoştinţa puterii sufleteşti.

Jnovaţiunilc făcute în legi şi primenirile făcute în

1) Rădulescu-Motru. Puterea sufletească p. 356.
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instituţiuni n’au nici o valoare dacă ele n’au fost pre
cedate de formarea unor deprinderi în sufletul cetă
ţeanului. De asemenea, în zadar sunt încercările de a 
conserva prin mijloace artificiale autoritatea legilor şi 
a instituţiunilor cari nu se mai potrivesc cu deprinde
rile sufleteşti actuale ale aceluiaşi cetăţean !».

«Idealul artei de a guverna, pe care ne-o rezervă 
viitorul, va avea dar în vedere ridicarea persoanei ce
tăţeanului, căci de această ridicare depind toate trans
formările sociale şi politice. Intr’o ţară în care dem
nitatea persoanei este nesocotită de fapt, în zadar toate 
drepturile înscrise în constituţia ei legală. In constitu
ţie legală nu există realitate de drepturi, de cât aceea 
care se practică de fapt în actualitatea sufletească a 
cetăţenilor1)».

Propaganda liberală nu se inspiră de la o şcoală 
ştiinţifică, câtă vreme susţinătorii săi nu se preocupă 
de formarea deprinderilor în sufletul omului; n’au în 
vedere ridicarea persoanei cetăţeanului pentru că nu 
se văd stăruind înideia că de aceste deprinderi atârnă 
transformările sociale şi politice. Stăruesc mai mult în 
ideia că educaţia se poate face uşor prin legi, regula
mente, teorii şi discursuri, de oarece statul educator, în 
sensul conceput de dânşii, trece uşor peste educaţia co
piilor şi se opreşte la aşezămintele sociale.

Acestei idei se datoreşte transportarea activităţii edu
catoare a corpului didactic în aşa numita activitate 
cxtra-şcolară şi părăsirea câmpului de activitate edu
catoare intra-şcolară. Să nu se creadă că s’ar vedea 
cu ochi răi instituţiile economice ale ţăranilor noştri. 
Să ne gândim că prin aprecierea exclusivă a muncii 
educatoare a corpului didactic în activitatea extra-şco- 
lară pc deoparte se produce în învăţători credinţa nu
mai în şcoala anti-ştiinţifică care se preocupă numai 
de primenirea aşezămintelor exterioare ale societăţii, 
iar pe de altă parte se îngreuiază foarte mult calea 
ştiinţifică, calea adevărului, căci corpul didactic nutrit 
de puterea misterioasă a legilor, relativ la educaţiunca 
celor adulţi, nu se va lua după aceia cari îi vor în
demna să cerceteze mai mult viaţa copiilor în şcoală 
şi să înceapă acolo canalizarea puterilor sufleteşti prin 
organizarea deprinderilor bune; în chipul acesta, la noi, 
nu va predomina credinţa că timpul când se pune te
melia primenirii organizaţiunii sufleteşti a unei gene
ra ţiu ni este timpul când trece un copil prin şcoală. 
Corpul nostru didactic, condus de o propagandă fără 
inspiraţie ştiinţifică, nu va putea să răspundă la che
marea ce-i face educaţia ştiinţifică pentru dcslegarea 
unei probleme sociale foarte importante. Nu vor putea 
să pătrundă datele noi ale acestei ştiinţe, care pretinde 
ca fiecare învăţător să cerceteze cu multă stăruinţă pe 
elevi; să alcătuiască statistice de cercetări şi rezulta
tele mijloacelor educative;- să vedem într’o parte că la 
un număr x de elevi se găseşte un număr y de în
târziaţi sufleteşte din cauza mizeriei şi a ignoranţei pă
rinţilor; în altă parte să vedem în ce raport s’a înţeles 
şi s’a simţit mizeria, după mijloacele cu cari societatea 
vine în ajutor pentru prevenirea nenorocirii degeneră
rii rasei, dacă am lăsa ca din an în an să se înmul

ţească numărul celor ncdcsvoltaţi fiziceşte. După aceste 
statistici s’ar vedea dacă facem de ex. cantine şcolare 
în raport cu răul de faţă. Apoi noua direcţie mai cere 
ca învăţătorul să-şi dea seama dacă cei întârziaţi su
fleteşte, sunt din cauza degenerării corpului sau din 
lipsa unei educaţii rele în casa părinţilor.

După măsurile de înlăturare a cauzelor fizice, se cere 
să arate fiecare învăţător, ce măsuri a luat pentru dis
ciplinarea sufletului. Apoi noua direcţiune cere lucrul 
cel mai de seamă; cere să se cerceteze prin observa- 
ţiuni îndelungate care sunt aplicaţiunile fireşti ale fie
cărui copil. De exemplu, cere să se vadă dacă cel cu 
note rele la studii este cu notele cele mai mari la o 
dexteritate, la lucrul manual industrial sau la felul cum 
munceşte în grădina şcolară. Pe aptitudinea descope
rită să se desvolte cultura viitoare a individului.

Acest lucru ar fi cel mai mare bine pe care şcoala 
l-ar face societăţii căci s’ar micşora numărul declasa
ţilor şi am vedea că în viaţă se găsesc mai mulţ: oa
meni la locul lor pentru că şi-au făcut cultura pe te
meiul aptitudinilor.

Cine stă la îndoială între cei ce propagă drumul 
spre statul educator prin reforma legilor şi între cei 
ce propagă drumul către acelaşi scop prin transforma
rea sufletelor printr’o educaţie intensivă în şcoală, să 
se gândească la un exemplu istoric. Să se gândească 
că, dacă Bismarck a ajuns la sfârşitul veacului al 
XlX-leă la un stat educator german, aceasta se dato
reşte faptului că poporul german şi-a astupat lipsurile 
pe cari la începutul veacului al XlX-lea i le-a ară
tat marele învăţat Pielite, adică şi-a ridicat cultura prin 
transformarea sufletului generaţiilor tinere, prin şcoală.

P a n ă  P otescu

F O L K L O R
F R U N /A -V E R D E !...

Domnii Th. D. Spcratiţia şi Artur Gorovei au dis
cutat în coloanele acestei reviste cestiunca atât de in
teresantă .a Frunzei verzi din fruntea poeziilor noas
tre poporane. A fost vorba une-ori de rostul ei, alte 
ori de origina acestei mici formule de introducţie, dar 
fără a se ţine scamă de unele constatări cari ar fi în
lăturat din capul locului cel puţin o parte din îndoe- 
lilc celor doi distinşi scriitori. Intr’adevăr, încă din 1874, 
Ilasdeu lămurise pe deplin faptul că la nici un alt po
por nu mai găsim invocarea Frunzei verzi, că această 
particularitate, curat românească, se datoreşte îndelun
gului traiu al poporului nostru Î11 vecinătatea sau în 
chiar mijlocul codrilor; şi că felul frunzei (frunză verde 
d’aluniş, ..de pelin,...de năgară...,d’aguridă), e în legătură 
strânsă cu simţimântele cari animă cutare sau cutare 
doină ori baladă1) *

Prin 1902 găsisem de cuviinţă şi noi a spune ce 
ştiam şi ce observasem în această privinţă, într’un arti-

1) B. P. Masdcu, Is to ria  C r itică  a  R o m â n ilo r , Voi. II, făscioara I. 
Bucuresci, Tipogr. Ant. Măncscu MDCCCLXXIV, § 18 Poesia „Frmizei- 
verzi", p. 7 0 —76...1) Rădulescu-Motru. Puterea sufletească p. 430
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col uiblicat în Revista pentru istorie, archelogie şi 
filobgie*) a repetatului Tocilescu. Era o mică cerce
tare pe care am roprodus-o peste doi ani, împreună 
cu ;lte studii într’un volum1 2). In numărul trecut din 
Nou t Revistă Română, după ce a rezumat argumen
tele iduse de domnii Speranţia şi Gorovei — din cari 
unek erau ale lui llasdeu, iar altele păreau a dovedi 
că ai s’ar cunoaşte toate concluziile lui —,d. N. Em. 
Teolnri a reamintit şi cele scrise de noi. Articolul 
d-salc foarte documentat8), priveşte ccstiunea din toate 
punct de de vedere şi învederează care sunt cunoştinţele 
noast e ale tutulor în momentul de faţă. Socotim că e 
potri/it a reîmprospăta, acum, unul din punctele c- 
senţiale privitoare la origina frunzei verzi, aşa cum 
am î,iţeles‘o noi şi cum stăruim a o pricepe, întărind 
ici şi colo argumentarea din 1902. .

D. Tcohari arată că, în pomenitul studiu, noi ve
dem în aşezarea frunzei verzi la începutul unei pro
ducţii poetice ceva la fel cu invocarea Muselor de că
tre cei vechi. După cum Grecii şi Romanii invocau 
pe aceste semi-divinităţi, tot aşa Românii sau îndrep
tat către frunza verde, al cărui fâşiit ori mişcare îi dau 
iluzia unei zeităţi, lui care o vedea zilnic o viaţă în
treagă, în zori, la nămiezi, ori în amurgul scrii; când 
adia vântul unei nopţi primăvăratice ori când o sbura 
în văzduh vre-o suflare tomnatecă. Aşa cum se înfă
ţişează lucrul, e o simplă şi nevinovată presupunere, 
care poate să fie chiar adevărul sau numai o rudă a
lui, dar se poate foarte bine să rămână şi o simplă....
ipoteză, dacă nimic nu o întăreşte.

De vom găsi o asemănare între Muze şi între frunza 
verde■>, problema aceasta folklorică va lua, fireşte, o 
altă înfăţişare: mai ştiinţifică, mai convingătoare, mai 
temeinică, foarte temeinică chiar, fiind-că afară de ma
terialul, de apropierile şi de interpretările date, nu s’ar 
mai putea aduce altceva. N11 avem nici un document, 
nici un terfelog, nici un hatişerif — de pe vremuri în 
cari sa se vorbească despre «frunza verde ori chiar 
să se hotărească întrebuinţarea ei. Nu ne putem bizui 
deci decât doar pe felul nostru al tutulor de a judeca 
lucrurile după datele aduse la cunoştinţa noastră de 
diferitele ştiinţe filologice.

Muzele, la primii poeţi greci şi romani, nu sunt nişte 
simple abstracţiuni, zice P. Decharme. -Când Hesiocl 
le face elogiul nu vorbeşte de ele din auzite, ci le-a 
văzut chiar el . Şi nu numai că sunt vizibile, «dar în 
via lui închipuire, poporul credea că le aude în sânul 
singurătăţilor, în vecinătatea isvoarelor şi a apelor 
l i m p e z i şi nit trebue uitat lucrul că toate sanctuarele 
erau aşezate în «vecinătatea isvoarelor: şi în regiuni 
udate de râuri. *) Decharme citează o mulţime de lo
calităţi şi de epitete în cari se recunosc numiri de râuri 
Muzele fură deci «primitivement des diviniies des eaux -*).

1) Anul IV, voi. VIII, pp. 242—252.
2 )  S tu d ii, — Literatură, estetică, filologie—, Bucureşti, Tip. Emi- 

ncscu, 1908.
3) In chestia  lu i „ F ru n ă -V erd e“ , N o u a  R ev is tă  R o m â n ă , voi. 7 No. 

22, 21 Martie 1910, pp. 346 -348 .
4) P. Decharme, M ytholog ie  d e  la  G rece an liqu e, p. 226. cf. Ies 

A tuses de acelaş.
5) Decharme, Op. cil., p. 227,

Ceva mai mult, ele fac parte din numeroasa familie a 
Nymfelor «lăcuitoare ale râurilor şi ale (isvoarelor» '). 
De alt-fcl lat. nytnpha, vojj/fq, alternează de multe ori 
cu lympha grec. întâiul cuvânt însemnând
«nymfăs şi «fată tânără», iar cel de-al doilea isvor,, 
«apă transparentă», «apă»a) Metafora radicală, cum 
numeşte Max Mtiller întrebuinţarea unui acelaş radical 
de cuvânt, cu mici modificări, pentru exprimarea ide
ilor înrudite3 4), este în cazul de faţă prea lesne de ob
servat pentru a mai stărui asupră-i. Că unele Nyntfe 
erau Muze, sau, mai drept, că Muzele erau nişte Nymfo, 
nu mai e îndoială: Spusele şi constatările lui Decharme 
nc-o dovedesc cu prisosinţă. Putem să arătăm însă şi 
alte dovezi. Virgiliu, de pildă, într’una din. Bucolice *) 
întrebuinţează numirea de Muze ori de Nyjnfe ca în
făţişând aceleaşi fiinţe.

De ce însă această legătură între Muze şi între ape; 
cu alte cuvinte, de ce o Muza ar fi fost o Nymphă ’t

Studiind imaginaţia mistică», d. Th. Ribot constată 
că oamenii cu închipuirea vie ca: poeţii, artişti în ge- 

- nere, şi oamenii primitivi,— la cari am putea să adău
găm şi pe lăcuitorii regiunilor singuratice,— nu numai 
că văd «viaţă- pretutindeni, dar încă une-ori ajung să 
socotească aproape ca fiind conştiente până şi obiec
tele cari ne înconjoară. Aşa, de pildă, se citează cazul 
poetului Gerard de Nerval, prietenul lui Theophile 
Gautier şi a lui Berlioz, care spunea că <în anumite 
momente, totul lua pentru mine înfăţişări noui: glasuri 
tainice ieşiau din plante, copaci, animale şi din cele 
mai mititele insecte, ca să mă înştiinţeze ori ca să mă 
încurajeze. Lucrurile fără de formă şi fără de suflare 
aveau ceva misterios al cărui rost îl pricepeam.» Pen
tru alţi oameni lumea reală ia aerul unei feerii5 6),

Ast-fel, încetul cu încetul, se bătătoreştr drumul care 
duce la panteism °)

«In pădurile singuratice, şiîntinse ale Greciei şi ale 
Italiei, călătorul care mersese ceasuri întregi fără a 
întâlni pe nimeni, era surprins în mod plăcut şi tot-de-o- 
dată misterios de sgomotul unui torent, al unui isvor* 
al unei ape. Şi în penumbra unui luminiş, el zărea de 
departe spuma pârâului şi auzea murmurul lui. I se 
părea—mai cu seamă Grecului, sociabil din fire şi deci 
mai lesne anlropomorfist—i se părea că vede în unde 
o fiinţă omenească, al cărei păr răsfirat şi pe al cărei 
glas, pe al cărei cântec—susurul apei — îl auziâ. Şi a
tunci lympha apă , cu vremea, se schimba în nympha
— o fiinţă femenină, o divinitate a isvoarelor—, schim
bare trebuincioasă, de oare-ce de acum înnainte fiind 
două concopţiuni, două noţiuni—apa şi divinitatea apei
— trebuiau două cuvinte şi deosebirea se făcea mulţu
mită unei modificări consonantice . 7).

1) lbidcm, pp. 228, 352.
2) B ieal, D iction n a ire  e tym olog iqu e la tin , s. v.
3) Max Muler, N ouvetles le fo n s s u r  la  Science d u  L angage , tracl.de

Tanglais par G . t l a r r i s  et G . P crro t, tonic II, Paris, A. Durând et 
Pedone Lauriel, 1868, pp. 74 sqq. .

4) Ecloga Vil, vers. 18—24.
5) 7 li. Ribot, E s sa i s u r  1'Im a g in a tiva  crea tric-. Paris, Felix Alean, 

1900, p. 192.
6) Idem, ibideni, p. 193.
7) Ale noastre S tu d ii, 1904, F ru n ză  verde! „ , p. 19.
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lot astfel, Românii din timpurile străvechi, care’.şi 
petreceau viaţa în codri, ascunşi de frica barbarilor 
năvălitori, auzeau neîncetat murmurul pădurii, al frun
zişului : une-ori blând, tainic, înfiorător de dulce; alte 
ori jalnic, amar, chinuitor; alte dăţi maiestos ca un 
imn. Românului i se părea că aude în glasul pădurii, 
în freamătul frunzii, vibrarea unui suflet dornic, trist, 
ori mulţumit, de câte ori asculta vocea măreaţă a co
drului. Wagncr în Siegfried şi locuitorul dumbrăvilor 
carpatine din alte vremuri, piccpeau—unul cu firea de 
artist genial, altul cu închipuirea omului trăit în sin
gurătăţi,—că e ceva tainic în fâşii tul, în sunetul frun
zelor de copaci. Atunci frunza, pe al cărui freamăt îl 
asculta cu -un fel de respect religios, aşa după cum 
Grecul şi Romanul vedeau pe Nymfe, ba chiar le şi 
auzea,—frunza devenea un fel de divinitate sylvestră, 
o zână pe care Românul o invoca, după cum cei vechi 
învocau drept Muze tocmai pe Nymfele cele văzute 
scăldându se în râuri şi mai ales în penumbra vre
unui frunziş.

A crede că Românul nu are asemenea concepţii 
mytologice ar însemna să uităm toate Ielele pe cari 
le vede jucând hora în lumina lunii, toţi strigoii ză
riţi ori întrezăriţi, «sburătorii >, precum şi toate chipu
rile pe cari le ia Necuratul în faţa bietului ţăran, pe 
jumătate mort de spaimă, când se duce să sape la 
vre-o comoară (jurată».

*Frunsă-verde» e deci o invocare pe care cântă
reţul poporan o face acestei divinităţi poetice, auzită 
de el doinind în sunetul pădurii, este rugămintea pe 
care o face poetul Muzei ca să-l inspire, ca să-l ajute. 
Astfel n’ar avea nici un sens şi nici un rost cuvintele 
astea din fruntea poeziilor poporane româneşti, căci nu

au nici o legătură sintactică, nici un amestec dcntc- 
lcs, cu poema pe cari o încep.

Singura punte de trecere dela formula din pmul 
rând la poemă este felul frunzei, care dă — ca .1 zi
cem aşa—un colorit de simţimânt întregei bucăţi.

In ce priveşte faptul că frttnza-verde nu apa» la 
Macedo-Români, nu numai că aceasta e o deplinifcon- 
firmare a celor ce spuserăm, — fiindcă aceşti frai ai 
noştri nu au dus aceiaşi viaţă de ascunzişuri pri. pă
duri ca Românii din stânga Dunării şi deci nu iuţeau 
fi împreunaţi la fel de cântecul frunzişului — da este 
încă şi o dovadă mai mult despre stăruinţa mastră 
neclintită la Nordul Dunării. Intr’adevăr, după cuh am 
mai spus-o1 2), dacă noi, cei de aci, cari avem câitece 
poporane începătoare cu această fr u m ă -v e r d e mai 
mult decât caracteristică, am fi trăit veacuri întrdgi la 
un loc, alături de Românii din Peninsula Balcanică, 
ar fi fost oare cu putinţă ca noi să păstrăm acest o- 
biceiu, după o lipsă de vre o mic de ani de acasă, or 
ei să-l piardă după plecarea noastră în stânga Dună
rii ? De altfel tot aşa se pune ceşti unea şi cu doina*) 
pe care noi o avem şi pc care Macedo-Românii nu o 
cunosc.

Iată dar că frum a-verde  nu are numai o însemnă
tate folklorică obişnuită, ci e şi o rămăşiţă mytologică, 
curat românească, şi slujeşte în acelaş timp cercetări
lor istorice pc cari le poate lumina mai bine decât 
unele texte istorice.

N. I. A l ’oSTOLESCU

1) S tu d ii, Loc. cit.
2) Cf. B. P. Hasdeu, D o in a  in C olu m n a  iu i  T ro ia n , An. III, No. 

’t —9, Iulie—Sept. 1882, pp. 897 sqq. şi ,D o in u “ r ă s to a r n ă  p e  R os-  
ter, aceiaş revistă, 1882, No. 10 — 12 , p. 529 sqq.
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Ti tu Maiorescu.—Părerea fostului consiliu sanitar superior 
asupra proectului legei sanitare.—Revista revistelor.

CESTIUNI ACTUALE: C. D u m i tr e s c u - I a ş i .  La retragerea 
din învăţământ a Profesorului Titu Maiorescu (cu i Ilustraţie) 

POLITICA : C. J  B ă ic o ia n u ,  Dofectuzitatea orgauizărei 
statisticei noastre V. G . C r is to to r . Reforma industrială. 

ŞTIINŢA: D r. X .  L e o n . Lamarck, Danvin şi Ilaeckcl. 
CESTIUNI SOCIALE: N . E m . T e o h a r i . Despre plicti

seala femeilor măritate. G. A s la n .  Criza familială. 
LITERATURA : I .  C h ir u - X a n o v .  Tăugul.

No. 7.
NOUTĂŢI: Viforul». — Audiţiunea societăţii Carmen.— 

Revista revistelor.
POLITICA : P ro f. V. l ia b e ş . Procctul de lege sanitară a 

guvernului.
CESTIUNI SOCIALE : V e n e d e tto  d e  L u c a . In amintirea 

lui Cesaro Lombroso.
IGIENA: D r. B ir m a n -B e r a . Cum să respirăm? 
LITERATURA: A r t u r  G o ro v e i. Povestea lui «Frunză- 

Verde». M . S lr o e s e u .  Datoria (amintiri despre d. Maiorescu).
NOTE ŞI DISCUŢIUN1 : I . R ă d n c a n u .  In chestia orga

nizării statisticei oficiale în România.

No. 8.
NOUTĂŢI: Atentatul contra d-lui I. I. Brătianu.—Plănui- 

rea unei ir ari greşeli politice: represiunea în contra sindi
caliştilor.—Revista revistelor.

POLITICA : P r o fe s o r  X .  B a s ilc s c u . D. P. P. Carp. 
CESTIUNI ACTUALE: D r. C. X . Io n e s c u - Ia ş i .  Răspuns 

d-lui A. C. ,Cuza. M . M ih ă i l e a n n .  Errare humanum...
CRONICA ŞCOLARA: I o n  S . F lo r u .  O discuţiune asu

pra şcoalelor particulare.
LITERATURA ŞI TEATRU : I l a r a l a m b  G. L e c c a . In Alpi. 

E u g e n  P o m .  Teatrul Naţional «Viforul» de d-1 Barbu De- 
lavrancca.

ŞTIINŢA: V ic to r  A n e s i in .  Mersul cometei Ilalley pe cer. 
NOTE ŞI DISCUŢII!NI : X . Ş t e f ă n e s c u l a c i n t .  Politica 

externă.

No. 9.
NOUTĂŢI: Reînvierea unor tipuri uitate de profesori şi 

şcolari.—Noua scriere a d-lui G. Panu asupra stării ţărani
lor.—Revista revistelor.

CESTIUNI ACTUALE: C. R ă d n le s c u - M o tr u .  In zilele 
noastre de anarchie. Scrisori către tineri. I.

POLITICA: P ro fe s o r  X .  B a s ile sc u . Pentru Drept şi Li
bertate.

CRITICA: V a s i le  V. H a n e ş .  Cum se face critica la --Viaţa 
Românească».

TEATRU.': E u g e n  P o m .  Campania Dramatică Davila: >Pu- 
lioiuD'de Max Halbe.

LITERATURA: L u i g i  B a r z i n i .  Miss Grace, American 
Journaiist.

NOTE ŞI DISCUŢIUNI: I .  C lin c iu . Replică la răspunsul 
d-lui I. S. Floru asupra şcoalelor pariieulare.

No. 10.
NOUTĂŢI: |  Ioan Russu-Şirianu.—Arestarea poetului Oc- 

tavian Goga.—Teatrul Naţional: Reprezentaţiile d-nei Agata 
Bârsescu.—Din ale publicului nostru de teatru—Cărţi n ou i: 
Schiţe şi Amintiri de D. D. Pătrăşcanu.

CESTIUNI ACTUALE: C. R a d u l  e se u -M o lr n . In zilele 
noastre de anarchie. Scrisori către tineri. II.

ŞTIINŢE SOCIALE •. T h e o d o r  D . S p e r a n ţ ia .  Accidentele 
şi ştiinţa. M a r ia  C. J iu ţn r e a n u . Femeia în industrie şi co
merţ. T ib e r iu  C o n s ta n t .  Lupta, solidaritatea socială şi morală.

LITERATURA: I .  C h ir u - X a n o v .  Nu mai pleacă...
TEATRU: G iu l io  P ia z z a .  Teatrul Iui Oarlo BerLolazzi.
ARTA: X . D . C ocea. Expoziţia do pictură Ion Alex. Ste- 

riadi.
NOTE ŞI DISCUŢIUNI: I o n  S .  F lo r u .  încheiereadiscu- 

ţiunii cu d. Clinciu.

No. II.
NOUTĂŢI: O conferinţă despre Octavian Goga. — Cărţi 

noui: «Anecdote Nouă de Th. D. Speranţia.—Campania dra
matică Davila: Lulîi- de Carlo Bertolazi.

CESTIUNI ACTUALE : A . D. X e n o p o l .  Insulte, Batjocuri, 
Calomnii, t .  R ă d n le s c u - M o tr u .  In zilele noastre de anarchie. 
Scrisori către tineri. III.

ŞTIINŢA : D r. X .  L e o n . Religia celor puţini. D r . I .  S i -  
m io n e s c u .  Noua călătorie a lui Sven Iledin prin Tibet.

CRITICA: T h . D. S p e r a n ţ ia .  Criticul lui «Frunză-Verdc».
LITERATURA: G u g  d e  M a u p a s s a n t .  Regret.
NOTE ŞI DISCUŢIUNI. M . M ih ă i l e a n u .  Socialismul elec

toral în haina poporanistă.

No. 12.
NOUTĂŢI: In amintirea lui Ion Creangă. — Viaţa muzi

cală la n o i: Concertele simfonice cu d. Enescu.— Concertul 
societăţii Carmen».—Revista revistelor.

POLITICA: A . D . X e n o p o l .  Schimbarea vieţii politice în 
România.

CESTIUNI ACT ALE: D r. H u r m u z c s c u .  Protest către 
d-1 Ministru al Instrucţiunii Publice şi al Cultelor în chcs-
îifl 0*1 tPfl 1‘OÎ Ho fî-fiAu, vuoQnltv lu Univoreîtatca vliu DucUt Cţlt»

ŞTIINŢE SOCIALE: X . Z a h a r i a .  Duşmănia.
CRITICA LITERARĂ: E u g e n  P o m .  Un poet: P. Cerna;
NOTE ŞI DISCUŢIUNI: C ă p i t a n u l  L a u r e z a c .  Pentru ce 

să se vulgarizeze ştiinţa militară? A r t u r  G o ro v e i. Un om 
susceptibil şi foarte irascibil.

No. 13.
NOUTĂŢI: Teatrul Naţional: Prostul de Lu Iwig Fulda; 

Compania dramatică Davila: «Mugurul de O. Feydcaii.— 
Alfredo de Sanctis.—Revista revistelor.

CESTIUNI ACTUALE: C. R ă d u le s c u - M o tr u .  In zilele 
noastre de anarchie. Scrisori către tineri. IV.

POLITICA : X .  B a s ile s c u .  Noua viaţă politică în Româ
nia : La stân ga!

CESTIUNI SOCIALE: M a r ia  C. B u ţu r e a t  u .  Acţiunea 
socială a femeii.

LITERATURĂ: R a d u . D. R ose tti.. Isus. A l f r e d  C a p u s . Fan
tezii. X . P o ra . Cu colinda.

NOTE ŞI DISCUŢIUNI. V. I la n e ş .  Educaţia literară şi 
mai ales naţională .
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No. 14.
NOUTĂŢI: «Eroii lui Tliomns Carlylo în româneşte. — 

Revista Revistelor.
CESTIUNI SOCIALE: Ar. E m . T e o h a r i. Criza disciplinei 

sociale.
FOLKLOR: Th. D . S p e r a n ţ ia .  Lăutarii şi poezia populară. 

I o n  C h ir u - N a n o v : Nunta la {ară.
LITERATURĂ: G iu se p le  G ia co sa . Prolog Ia «o partidă 

de şah*
NOTE ŞI DISCUŢI UNI: C. R ă d u le s c u -M o tr u . Lămuriri 

pentru «Falanga». N . Ş te fă n e s c u - Ia c in t . Politica Românilor 
din Ardeal.
No. 15.

NOUTĂŢI: Conferinţa d-lui Georges Dumas. — O piesă 
ce nu se mai joacă: «Seara cea de pomină» de Lcopoid 
Kampf. — O nouă teză de doctorat în ştiinţă. — Revista 
Revistelor.

POLITICA : G. R ă d td e s c u - M o tr u . Partidul social-demoerat. 
ŞTIINŢĂ/ D r. N . L e o n . Vasile Conta.
CESTIUNI SOCIALE: N . E n u  T e o h a r i . Universitatea 

noastră şi religia.
FOLKLOR: T h  D . S p c r a t i ţ ia .  Lăutarii şi poezia popu

lare II. I o n  C h ir u - N a n o v : Nunta la ţară.—Ziua a doua.
No. 16.

NOUTĂŢI: Conferinţa d lui Ovid Densuşiaau : Artistul şi 
mulţimea.—Cărţi noui: Religia în faţa ştiinţei cxprimentale 
do I. I. Greceseu ■ 1 de locaţia muncii de G. Mantii*.
Revista Revistelor.

CESTIUNI ACTUALE: G. R ă d u le s c u - M o tr u .  Evreii şi li
teratura. Scrisorile d-lor C. Stere, G. Diamandi, N. Teohari, 
I. A Bassarabescu, D. N. Burileanu.

CESTIUNI SOCIALE : N . Z a h c ir ia .  Răzbunarea I. A . Ş t e 
fa n e l e  u  G a la ţ i .  Politica agrară a României.

LITERATURĂ: A n a to l e  F r a n c e .  Pâinelo negre. 
ŞCOLARE : C. V. H n fu r e a n u .  Noutăţi pedagogice.

No. 17.
NOUTĂŢI: In «afacerea Porn» de Caragiale.-Legea asupra 

organizării centrale a Ministerului de instrucţie. Din expu
nerea de motive —Revista Revistelor.

CESTIUNI ACTUALE: P a u l  N e y id e s c u . Constiluţiunea 
şi legea contenciosului administrativ. D r . I .  S im io n e s c u .  
Departe de carte! • Cum vorbeşte un profesor studenţilor. 

CESTIUNI SOCIALE : N . Z a h a r i a .  Răzbunarea II. 
ŞTIINŢĂ: M a r in  N . Ş te fâ n e s c u .  Din pliisologia demo

niacilor. !'. A n c s t in .  Planeta Marte în 1909.
FOLKLOR: I o n  C h ir u - N a n o v .  Nunta la ţară: Ziua a treia 

şi a patra.

No. 18.
NOUTĂŢI: Aniversarea de 70 de ani a d-lui Titu Maio- 

rescu.— Ţ ungeam iiaraua.—Tu «aracuica rom » tiu T. T\- 
troviei.—Revista revistelor.

CESTIUNI ACTUALE : D ir e c ţ iu n e a .  Omagiu d-lui Titu 
Maiorescu. T i t u  M a io r e s c u .  Naţionalismul. I .  Io n c s c u -Q u -  
i n l u s .  In luptă pentru ideal,

LITERATURĂ: I l a r a l a m b  L e c e a . Din greşală J u le s  S a n  
d e a v .  Zâna cea dc pe urmă.

TEATRU: E u g e n  P o m .  Teatru Naţional: «Chinul» de 
d-1 A. G. Florcseu.

ŞTIINŢĂ: S t .  P r o c o p iu .  Asupra explicării mecanice a fe
nomenelor.

NOTE Ş l DISCUŢIUNI: N . Ş te fâ n e s c u  I a c i n l .  Cum ră
mâne cu colegiul unic. I o n  D. A r g in l e a n u .  Din psihologia ţă
ranului român.
No .19.

NOUTĂŢI: Câteva din defectele şi calităţile poporului ro
mân.—Compania dramatică Davila: - Israel» de Ilenrj' Bern- 
ste in .— Cursuri de vară la Universitatea din Jena. — Cărţi 
noi: Femeia' do C. Tonoviccanu.—Revista revistelor.

CESTIUNI ACTUAL*- ^  b .  . i le a n u . «Electra» pe 
scena Teatrului Naţional, i  t Pâra. Mediocritatea în artă.

CESTIUNI SOCIALE: jA , pţ R u ţu r e a n u . Martcrni- 
tatea şi lucrul intelectual.

CRITICĂ ŞI LITERATURĂ : n in .  T e o h a r i . Mitocâ- 
nismul în critica literară de azi. I . N . R ă ş in a r i .  In agonie 
(Schiţă). G. G a rd u c c i, Intr’o catedrală gotică.

ŞTIINŢĂ: N . C. lo n e s c u . Teoriile asupra localizările ce
rebrale.
No. 20

NOUTĂŢI: Societatea de studii Filosofice din Bucureşti.-  
O carte despre Dobrogea de Va6ile M. Kogălniceanu.—Cum 
vor fi numiţi pe viitor inspectorii şi revizorii şcolari. — 
Revista Revistelor.

CESTIUNI ACTUALE: G. R ă d u le s c u -M o tr u . Sufletul nea
mului nostru: Calităţi şi defecte.-1 . D . N . B u r i l e a n u .  «E- 
lectra» pe scena teatrului Naţional. —11.

POLITICĂ: I . lo n e s c u -Q u it i lu s .  Contenciosul şi cinstea 
politică. C o n st. I .  F lo r e a .  Chestiunea tarifelor de transport.

ŞTIINŢE SOCIALE: X . Z a h a r i a .  Indivia,
NOTE ŞI DISCUŢIUNI: V. V. H a n e ş . Psihologia unor 
schimbări de înţeles.
No. 21.

NOUTĂŢI: Starea culturală şi educativă din Bulgaria şi 
Serbia. — Despre Regiunea inundabilă a Dunării» dc Dr- 
Gr. Antipa.—Revista revist lor.

CESTIUNI ACTUALE : C. R ă d u le s c u - M o tr u . Sufletul nea
mului nostru : Calităţi bune şi defecte.—II. I .  lo n e s c u -(J u -  
in lu s .  Politica la sate.

CESTIUNI SOCIALE: D r . I .  D u s c ia n . Modernismul ca
tolic cu ocazia morţii lui T yrrcl.' N . E m . T e o h a r i .  Belgia 
morala şi spiritul filozofic în liceu.

LITERATURA: O h u lo  w . Fetiţa Guiatun.
»\o. 22.

NOUTĂŢI: f  Eugene Melchior do Vogiie.—Teatrul Naţi
onal : -Domnul Luca» comedie într’un act do C. Rădulcscu 
Motru.

CESTIUNI ACTUALE : D e m . N e g u le s c u . Analiza procc- 
tului asupra Contractului de muncă.

ŞTI1NEŢE SOCIALE : D r . I .  D u s c ia n .  Sinuciderile din 
ţară şi străinătate.

TEATRU: I. C o sm a . «Sirena» dramă de Z. Bârsan. «Cân
tecul lebedei» comedie de Dau val şi Roux.

LITERATURA : Ar. E m . T e o h a r i  In chestia lui -Frunză- 
Vorde». I o n  C h ir u - N a n o v .  Moţatu.

NOTE ŞI DISCUŢIUNI; V a s ile  V. I l a n e ş .  Un specimen 
de pregătire filologică. X .  Ş te fâ n e s c u - I a c in t .  Apropierea au- 
stro-rusă şi consecinţele.
No. 23.

NOUTĂŢI: Mişcaren pentru autonomia Universităţilor. 
ţ Jcan Moreas.—Din «Stanţele lui .Tcan Moreas. Revista 
revistelor.

ŞTIINŢE SOCIALE: D r . I .  D u s c ia n .  Mişcarea feministă 
din Bulgaria. M a r i a  G. B u ţu r e a n u .  Femeia anglo-saxonă.

ŞCOLARE: V i r g i l i u  P o p e s c u ,  învăţământul secundar dc 
stat şi particular.

LITERATURA: N ic o la e  P o r a . Intre viaţă şi moarte.
PSIHOLOGIE : D e m . I .  T e o d o r e s c u . Audiţiunca colorată.
NOTE ŞI DISCUŢIUNI : D r. I .  S im io n e s c u ,  Cazul Cuza. 

G e o r y e  I .  S tr o e s c n . Politica la sate.
No. 24.

NOUTĂŢI: Casa Rurală în primul an. — Lecturile d-rei 
Calomeri.

POLITICA : A . D . X e n o p o l .  Alianţa conservatorilor.
CESTIUNI SOCIALE: P a n ă  P o p e sc u . Partidele politice 

şi educaţia ţărănimii.
FOLKLOR: X .  I .  A p o s tn le w ii .  - Frunză verde!...»
SUPLIMENT: Domnul Luca» comedie în lr’un act de C. 

I l ă d u l  e s e u -M o tr u .

A I . I t K K T  I I A K I C .  l i i i c i m - ^ H  H l r .  I V u r n i i - 1 *<>m  p i  l i  u  7 .


